

隐转喻研究的全面回溯与总结性展望

——《隐喻与转喻研究》述评

朱 玉



摘要:国内外隐喻和转喻研究的发展日新月异,新的研究思路和成果不断涌现。面对众多的研究成果,如不对其进行梳理,则难以从宏观层面进行把握。在这样的背景下,张炜炜的《隐喻与转喻研究》一书从认知语言学视角出发,介绍了概念隐喻与转喻研究领域的核心内容和最新成果,对概念隐喻和转喻研究的发展和趋势做了较为全面、细致和深入的研究,为概念隐喻和转喻的进一步研究提供了借鉴与参考。本文首先简要介绍该书的主要内容,然后归纳其写作特点,最后结合目前转隐喻研究现状,探讨该书在展现未来研究方向、深化跨学科研究路径、拓展相关教材编写思路等方面的研究贡献。

关键词:概念隐喻;概念转喻;回顾;展望

A Comprehensive Review and Overall Prospect of Conceptual Metaphor and Metonymy Study: Review of *Studies on Metaphor and Metonymy*

ZHU Yu

Abstract: With the rapid development of metaphor and metonymy study at home and abroad, new research ideas and achievements are constantly emerging. It is difficult to grasp these research results at a macro level if they are not sorted out. In such a context, Zhang Weiwei's book titled *Studies on Metaphor and Metonymy* presents the core contents and latest results in the study on conceptual metaphor and metonymy from the perspective of cognitive linguistics, and makes a comprehensive, detailed and deep study on the development and trend of conceptual metaphor and metonymy, providing a reference for scholars' further study in this field. This paper first briefly summarizes the main contents of the book, then sums up its characteristics, and finally discusses the book's contribution to showing the research directions in the future, deepening interdisciplinary research paths, and expanding ideas for compiling related textbooks in light of the current status in this field.

Keywords: Conceptual metaphor; metonymy; review; prospect

1. 引言

“有关隐喻、转喻的论题一直备受符号学、语言学、逻辑学、心理学等领域研究者的关注，并形成了不同的隐喻观、转喻观或相关理论。”(张炜炜,2020)其中，认知语言学将隐喻和转喻视为我们赖以生存的概念系统，并认为隐喻、转喻具有普遍性，是思维的本质方式(Lakoff et al.,1980;Paprotte et al.,1985)。这一观点在学界产生了巨大影响，成为认知语言学理论的重要组成部分。随着相关理论的不断发展，国内外许多学者(如G. Fauconnie、C. Fillmore、D. Geeraerts、束定芳、谢之君、王文斌、张炜炜等)对概念隐喻与转喻研究进行分析、深化与拓展，新的研究思路和成果不断涌现。为进一步推动隐喻与转喻研究，学界有必要对目前的研究成果与动态进行梳理。

比利时鲁汶大学张炜炜教授深耕概念隐喻与转喻研究十六载，在隐喻和转喻研究领域积累了深厚的知识。她的专著《隐喻与转喻研究》为“外语学科核心话题前沿研究文库·语言学核心话题系列丛书·认知语言学子系列”中的一部，于2020年12月由外语教学与研究出版社出版。该书融合宏观和微观视角、结合概念隐喻与转喻的理论和研究方法，对隐喻与转喻特点、研究现状和发展趋势做了较为全面、深入和细致的分析，并探讨了概念隐喻和转喻研究面临的局限与挑战，为未来相关研究指明了方向。

2. 内容概述

该书由11个章节构成，按主题可分为3个部分：概念隐喻与转喻的概念性介绍(第一章和第二章)、概念隐喻与转喻的研究现状(第三章至第十章)和概念隐喻与转喻研究的展望(第十一章)，各部分的内容提要如下：

2.1 概念隐喻与转喻的概念性介绍

第一部分是对概念隐喻与转喻的概念性介绍，包括第一章和第二章。

第一章简述了概念隐喻和转喻研究在理论科学内容(主要体现在研究对象和研究视角的扩展及方法论的完善)和社会层面(主要体现在学会的成立、会刊的创立及研究成果的多样性)2个方面的发展，并在此基础上，评述了概念隐喻和转喻理论对学界的影响，其在应用方面取得的进展，以及当下所面临的挑战。

第二章阐述了概念隐喻的本质(通过一类事物来“理解”和“体验”另一类事物)和特征(隐喻具有普遍性、概念性、系统性和体验性等)，在此基础上，对结构隐喻、方位隐喻和实体隐喻三大类常见的隐喻类型进行了介绍。此外，本章较为具体地探讨了颇有争议的转喻界定问题(具体包括转喻的定义、转喻和其他认知机制的区别与联系，以及转喻和其他常见认知机制，如切面现象、活跃区现象、提喻之间的边界问题)，并举例说明

了常见的转喻类型。

2.2 概念隐喻与转喻的研究现状

第二部分是概念隐喻与转喻的研究现状,涵盖第三章至第十章的内容。首先,第三章至第六章从“词汇—语法连续统”视角对隐喻和转喻现象进行讨论。其中,第三章和第四章分别从“一形多义”(从形式到语义)和“一义多形”(从语义到形式)2个视角探讨语义问题,反映了隐喻、转喻在“词汇—语法连续统”上“词汇”部分的作用;第五章和第六章反映了隐喻、转喻在“词汇—语法连续统”上“语法”部分的作用。

其次,第七章阐述了在语篇中抽取、识别和标注隐喻和转喻的2种主要方法。一是借助传统语料库技术进行标注,另一种方法是根据MIP和MIPVU依赖人工进行标注。此外,该章对学界关注较少的专有名词隐喻识别的相关研究及Biernacka(2013)的转喻识别步骤进行了介绍。

然后,第八章分别从跨语言/文化、历时、体裁和语言变体4个维度介绍了隐喻和转喻变异研究,指出隐喻和转喻的变异性是多因素互动的结果,需要对其变异进行多维度的统一考察。

最后,第九章和第十章聚焦非语言层面的隐喻和转喻现象特征及研究。第九章借助大量实例,详细地探讨了广告、漫画等体裁中的非语言隐喻与转喻,并在此基础上,归纳出非语言隐喻(转喻)的表征方式和特征。第十章对Forceville的视图标注框架,Perez-Sobrino的多模态隐喻、转喻标注框架,以及VISMIP视觉隐喻识别步骤进行详细介绍,并在变异视角下,考察非语言隐喻、转喻的跨语言/文化、历时、跨体裁差异。

2.3 概念隐喻与转喻研究的展望

第三部分是对概念隐喻与转喻研究的展望,即该书第十一章。该章为全书的结束语,归纳了目前概念隐喻和概念转喻研究中的前沿课题、亟待解决的问题及方法论的发展趋势,并对隐喻与转喻研究提出总结性展望,为未来研究指明方向。作者指出,在未来,隐喻与转喻研究需要进一步突破学科桎梏,加强与其他学科的合作,以创造更多新成果。

3. 写作特点

《隐喻与转喻研究》是一本研究视角开阔、内容全面、与时俱进的著作,其特点主要体现在以下3个方面:

第一,视角多元,彰显隐喻与转喻研究跨学科研究倾向。作者在研究概念隐喻和转喻的过程中,结合具体案例探析了概念隐喻和转喻与其他学科的互动过程,没有仅局限于认知语言领域内部,还涉及语料库语言学、心理语言学、计算机与信息科学、电影学、艺术学、传媒学、广告学、市场营销学、历史学、社会学、文化学、统计学、认知科学和神经

科学等10多个学科,体现了十分鲜明的跨学科特点。例如,借助认知神经科学技术研究关于隐喻与转喻加工顺序和脑区(王小潞,2009;Yang,2014;Joue et al.,2017);利用广告学和市场营销学的理论支撑对隐喻与转喻广告效果进行研究(Perez-Sobrino,2017);语言学、计算机科学和认知科学等多学科团队合作建立隐喻资源库及知识系统MetaNet(Dodge et al.,2015;David,2017)。该书从广泛的学科视角出发,对概念隐喻与转喻研究进行跨学科分析,这是以往概念隐喻与转喻专著或论文集中涉及较少的内容,对隐喻与转喻跨学科研究的进一步扩展与深化具有重要意义。

第二,内容全面,展现隐喻与转喻研究全景。该书从认知语言学视角出发,对概念隐喻与转喻理论及其适用性进行了全面介绍,不仅涵盖词汇、构词法、语法、语篇等语言层面的概念隐喻与转喻研究,还包括非语言层面的多模态隐喻与转喻研究;不仅在概念层面对概念隐喻与转喻的特征、类型进行分析,还对语言使用中的概念隐喻与转喻表达进行探讨;不仅对概念隐喻与转喻进行理论上的探索,还对相关研究方法论进行反思,阐述了隐喻与转喻研究的不同发展阶段,内容丰富全面。例如,第二章从概念角度出发介绍隐喻和转喻的本质、特征和类型;第三章、第四章、第五章和第六章则列举语言使用中的具体实例进行分析,体现了理论与实践的融合;第九章对认知语言学领域内图像隐喻(转喻)及多模态隐喻(转喻)研究的理论基础进行梳理;随后第十章从应用层面对非语言隐喻、转喻的识别、标注进行探索,体现了理论和方法论的紧密结合。

第三,与时俱进,突出隐喻与转喻研究技术方向。在现代技术的推动之下,学者们逐渐开始使用语料库语言学、心理语言学和认知神经科学等学科中的技术手段对概念隐喻和转喻进行实证研究,为其研究工作带来很大便利。通过《隐喻与转喻研究》一书,我们可以清楚地感知现代技术在概念隐喻和转喻研究中发挥的巨大作用。例如,第十一章对目前概念隐喻与转喻的研究方法进行了探讨,指出利用语料库技术可以展现隐喻与转喻在跨语言、跨文化、历时、体裁和语言变体等维度的分布差异,还可以凸显词汇的隐喻、转喻用法和其本义用法在语言形式上的差异(Deignan,2006;Hilpert,2006);利用心理学、认知神经科学技术有利于探究隐喻和转喻的在线加工机制,进而从根本上解释人类语言与思维的关系;利用神经成像技术有利于探索转喻理解的认知神经机制(Rapp et al.,2011;Joue et al.,2017)。总之,该书从技术应用角度对概念隐喻与转喻的研究进行了探讨与展望,突出了概念隐喻与转喻研究与技术相结合的趋势。

4. 主要贡献

目前,国内外隐喻和转喻研究日新月异,新的研究思路和研究成果不断出现。面对浩瀚的文献,对隐喻和转喻研究发展脉络及其最新成果与动态进行梳理十分重要。在这一背景下,《隐喻与转喻研究》一书应运而生,该书视角多元、内容全面、与时俱进,全景式展现了概念隐喻与转喻的研究进程,融贯了国内外研究的最新动态,可以说是张炜教授在概念隐喻与转喻研究领域十多年来科研和实践基础上凝结成的一部佳作。

4.1 梳理隐喻与转喻研究脉络,展现未来研究方向

该书通过对国内外隐喻与转喻领域及相关领域学者研究成果进行搜集、整理、分类、对比与分析,基本理清了目前概念隐喻与转喻理论和方法论从无到有,从青涩到逐渐成熟的发展历程,以及国内外概念隐喻与转喻研究的现状,并对前沿问题和未来发展方向进行了探讨。作者结合文献分析法、多角度综合归纳法、系统研究法等多种研究方法,从不同研究内容、不同层面、不同学科及不同视角总结了概念隐喻与转喻研究的成果,梳理了隐喻与转喻研究的思路与方法,并对其研究的不足、所面临的困难和挑战进行了全面客观的分析与评价,帮助读者理清了概念与转喻研究的脉络和发展趋势,对青年学者、研究生了解隐喻与转喻研究现状、确定各自研究方向等具有一定的导向作用。例如,作者认为随着概念隐喻与转喻研究方法论的多元化发展,学界应该更加注重反省、语料库、心理、认知神经实验、计算模拟等方法所得证据之间的汇聚,进而增强研究结论的可靠性。

4.2 呼唤新研究主体的加入,深化跨学科协作

跨学科研究旨在打破不同学科之间的界限,超越以往分门别类的研究方式,通过跨越不同领域实现对问题的整合性研究。虽然随着相关理论的发展,概念隐喻与转喻研究不再局限于认知语言学领域,表现出明显的跨学科趋势。但“跨学科研究不是在丢掉其学科特性基础上的联合,也不是为同一研究对象而对各研究方法的简单相加,而是一种双向的交流过程,并把其他学科的理论与方法按研究对象有机地‘翻译’到本学科”(刘立胜,2018)。而目前隐转喻研究还未完全实现与其他相关学科的有机结合。

一方面,作者认为要实现隐转喻研究与其他相关学科的有机融合,需要增强其他学科研究者与隐转喻研究者之间合作。例如,在以隐喻和转喻研究为主题的会议、论坛、年会或工作坊中,主办方可以邀请更多其他相关学科领域权威的研究者参与其中,挖掘更多潜在的合作机会,共同探讨概念隐转喻和其他学科有效融合的问题。

另一方面,隐转喻研究具有很大的兼容性和开放性,在当今时代背景下,我们必须摒弃狭隘的学科观念,不可将眼光局限在本学科领域的某一理论“自娱自乐”,而应以更加开放的科学精神和合作模式整合不同学科的理论与技术,以揭示隐喻(转喻)、语言、交际、思维、认识之间的关系(张炜炜,2020)。这意味着我们在增强与深化广告学、电影学、翻译学、文学、逻辑学、符号学、心理学、精神科学与隐转喻研究有机融合的同时,也应继续扩大隐转喻与更多学科之间的交流,实现从增强概念隐喻与转喻研究深度和广度两个角度同步推动概念隐喻与转喻研究。

4.3 拓展隐转喻研究史撰写思路,强化隐转喻认识

《隐喻与转喻研究》是继《隐喻学研究》(束定芳,2000)、《隐喻与认知》(苏以文,2005)、《隐喻认知功能探索》(谢之君,2007)、《隐喻的认知构建与解读》(王文斌,2007)、

《认知转喻》(张辉 等,2010)和《隐喻与转喻研究》(束定芳,2011)之后的又一部力作。其中,《隐喻学研究》《隐喻与认知》《隐喻认知功能探索》《隐喻的认知构建与解读》主要探讨隐喻本质、功能,以及隐喻的认知机制、构建与解读等基础的概念性内容。《认知转喻》和《隐喻与转喻研究》(束定芳,2011)的出现将隐喻与转喻研究结合起来,对隐喻与转喻关系,隐转喻与词汇、语法和语篇联系,以及隐转喻跨文化等进行研究。

虽然上述书籍都有各自的特点与价值,但与它们相比,《隐喻与转喻研究》从时间跨度、资料广度、分析视角、研究方法及编写方式等方面都有较大的突破与创新,有利于拓展概念隐喻与转喻研究史的撰写思路,增强读者对概念隐喻与转喻的全面认识。例如,该书引用了大量高质量的中英文文献。全书总共348页,作者所参考的文献就占据68页之多,可见作者所搜集资料的广度,具有一定的借鉴价值与意义。此外,该书的每一个章节都围绕同一话题展开,从引言、正文到小节,每个章节都严格遵循着学术论文的写作模式,都可以单独成为一篇优秀论文,对未来概念隐喻与转喻研究的编写思路具有一定的启发意义。

当然,本书难免也存在瑕疵。例如,部分参考文献中书名的首字母没有大写;将王小潞错写成了王小路。但瑕不掩瑜,该书不仅帮助我们从整体上了解概念隐喻与转喻的历史和研究现状,还给隐喻与转喻研究者带来一些新的启发,对隐喻与转喻的进一步研究具有重要意义。

5. 结语

《隐喻与转喻研究》一书是作者数年来在隐喻和转喻领域实践与研究经验的结晶,该书将宏观与微观、理论与方法相结合,对概念隐喻和转喻研究的历史、现状和未来发展趋势做了较为全面、细致和深入的研究,能够为隐喻与转喻研究方向的学生、教师及其他研究者提供有益参考,也能对隐喻与转喻研究的介绍与发展起到促进作用。

参考文献:

- 刘立胜,2018. 翻译的跨学科研究:现状、问题与思考——《跨越边界:翻译学与其它学科》介评[J]. 上海翻译(2): 86-89.
- 王小潞,2009. 汉语隐喻认知与ERP神经成像[M]. 北京:高等教育出版社.
- 张炜炜,2020. 隐喻与转喻研究[M]. 北京:外语教学与研究出版社.
- BIERNACKA E, 2013. The role of metonymy in political discourse[J]. Unpublished ph. D. Dissertation. London: The Open University.
- DAVID O, 2017. Computational approaches to metaphor: The case of metaNet[M] // The Cambridge handbook of cognitive linguistics. Cambridge:Cambridge University Press, 574-589.
- DEIGNAN A, 2006. The grammar of linguistic metaphors [C] //Corpus-based

- approaches to metaphor and metonymy. Berlin: Mouton de Gruyter, 106-122.
- DODGE E, HONG J, STICKLE E, et al, 2015. MetaNet: Deep semantic automatic metaphor analysis[C]. //Proceedings of the Third Workshop on Metaphor in NLP at NAACL[C]. Denver, USA, 40-49.
- HILPERT M, 2006. Keeping an eye on the data: Metonymies and their patterns[C]// Corpus-based approaches to metaphor and Metonymy. Berlin: Mouton de Gruyter, 123-151.
- JOUÉ G, BOVEN L, WILLMES K, et al, 2017. Handling or being the concept: An fMRI study on metonymy representations in coverbal gestures [J]. *Neuropsychologia*(31):232-244.
- LAKOFF G, JOHNSON M, 1980. Metaphors we live by[M]. Chicago: University of Chicago Press.
- PAPROTTE W, DIRVEN R, 1985. The ubiquity of metaphor: Metaphor in language and thought[M]. Amsterdam: John Benjamins.
- PEREZ-SOBRINO P, 2018. Cognitive modeling and musical Creativity [M]// Expressive minds and artistic creations: Studies in cognitive poetics. London: Oxford University Press.
- RAPP A M, ERB M, GRODD W, et al, 2011. Neural correlates of metonymy resolution[J]. *Brain and language*(3): 395-402.
- YANG J, 2014. The role of the right hemisphere in metaphor comprehension: A meta-analysis of functional magnetic resonance imaging studies[J]. *Human Brain Mapping*(1):107-122.

作者简介：

朱玉,男,1995年6月生,河北秦皇岛人,翻译硕士,辽宁对外经贸学院外国语学院助教,主要从事翻译学、语言学研究。